

在成都，科幻遇见未来

本报记者 刘 峥



夜幕降临，“星云”造型的成都科幻馆流光溢彩。场馆顶部的“科幻之眼”时刻凝视宇宙，寄托着人类对科幻探索的向往。

近日，第81届世界科幻大会在四川成都举行。这场有80多年历史之久的全球性科研文化主题活动，首次来到中国。5天的时间里，世界顶尖科幻作家、编辑、从业者与各国科幻迷齐聚蓉城，共话科幻发展、书写未来想象。

搭建全球科幻交流平台

10月21日晚，本届科幻大会的重头戏——2023雨果奖正式揭晓。中国作家海崖凭借《时空画师》获得最佳短篇小说奖，成为第三位获得雨果奖作品奖的中国科幻作家。颁奖典礼上，中国首位雨果奖得主刘慈欣将奖杯交到90后海崖手中。

“科幻作家要有科学精神，对科学要有一种追求。”谈及科幻作品与科学的关系，海崖表示，科幻作品要心怀对科学的崇敬，但并非每一个细节都要经得起科学推敲。只要作品好看，能够启发人们对科学的热爱就足够了。

值得一提的是，本届雨果奖的获奖者除了来自欧美等传统科幻重镇外，还有不少来自中国、韩国、尼日利亚、越南等非英语国家，进一步推动了全球科幻文学多元化的发展。

“今年有非常多的非英语作者被提名，这是非常了不起的。”美国科幻作家莱斯利·罗宾说，“文学界需要听到不同的声音，通过阅读非英语国家作者的作品，能够学习和了解不同国家的文化。”

观点的交流和碰撞，是此次世界科幻大会的意义所在。本届世界科幻大会共设置了展览、论坛、沙龙等200多场主题活动，搭建起全球科幻界思维碰撞的平台。

“科幻作品展现了持续演进和不断演变的历史。当我们畅想未来的时候，过去的历史也在其中。”加拿大科幻作家罗伯特·索耶说，“中国有5000多年的历史，中国科幻作家要用自己的叙述方式，写出有中国特色的科幻文学。”

德国科幻作家布兰登·莫里斯是一名物理学家和太空专家，在谈到科幻与科技时，他说，现实科技已经在某种程度上步入了科幻作品中描绘的领域。“科幻作品不仅预测了未来的技术发展，还提供了思考和解决现实问题的方向与方法。”布兰登·莫里斯说。

“科幻文学是最能够引起不同文化、种族、国家的人们共鸣的一种题材，它描写了全人类共同的梦想，也描写了我们要共同面对的噩梦和危机。”中国科幻作家韩松说，“科技的发展让人们对未来更向往、更好奇了，科幻大会是科幻文学把全人类作为一体化视角的体现。”

“世界科幻大会让来自世界不同国家的人们充分交流、融合碰撞，融合自己的思想和想法。”刘慈欣说，“世界科幻文学面临着深刻变化的节点，科幻大会能够对科幻文学未来的发展作出深刻探讨和规划，让壮丽的科幻在未来有更好的发展。”

东方科幻世界正在崛起

在成都科幻馆一楼大厅里，一座9米高的巨型白色雕塑颇为吸睛。雕塑的主角是电影《流浪地

球》中的机械狗“笨笨”。科幻大会开幕当天，导演郭帆、演员吴京等电影主创也来到这里拍照打卡。

“笨笨”的高人气是中国科幻影视作品蓬勃生长的写照。近年来，《流浪地球》《三体》等影视作品从中国走向海外市场，带动了中国科幻产业的发展。

由中国科幻研究中心、南方科技大学共同发布的《2023中国科幻产业报告》显示，2022年中国科幻产业总营收877.5亿元，总体呈现稳中向好的发展趋势。

在成都世界科幻大会上，中国科幻产业也吸引了各国从业者的关注。

成都世界科幻大会联合主席本·亚洛表示，西方读者有机会通过这次科幻大会看到中国庞大的科幻市场和粉丝群体，吸收更多的中国文化元素。随着科幻热持续升温，势必吸引更多人流、物流、资金流持续向科幻产业赛道涌进，推动科幻“生产、转化、运营”的上下游产业链条趋于健全完善，打造出更多科幻类超级IP，既为人们带来更多跨界多元、丰富有趣的科幻体验，也为城市发展注入更多动能。

“科幻能够给科学注入想象力，科学能够把科幻的设想变成现实。”韩松说，科幻大会将给中国科幻产业带来很大的发展机会，特别是让很多青少年接触科幻、热爱科学。

15岁的朱玺然在“幻享未来”科幻作品征集活动中，凭借作品《石犀记》获得青少年作品类金奖。在10月22日举行的成都世界科幻大会闭幕式上，他与许多获奖者一起站上了舞台。

“我的作品讲述了一个数千年前发生在蜀地的故事，它留下的痕迹历经岁月又成了未来某一天另一个故事的开始。”朱玺然说。

上海美术电影制片厂有限公司与上海宽娱数码科技有限公司携手创作的定格动画短片《玉兔》获得艺术类金奖作品。主创团队表示，成都是旅游胜地，也是潮流文化的中心，传统与现代的完美融合本身就是很多科幻作品中未来世界的的样子。

据介绍，“幻享未来”科幻作品征集活动共征集到7500余份作品。创作者用小说、剧本、插画、文创、电子音乐作品、视频等多种形式，描绘了文化底蕴深厚、科幻氛围浓厚的中国。科幻作家王晋康说，传统文化与科幻结合正在成为中式科幻的一种创作方向，这也是创新推进文化自信的一种有益尝试。

中国科幻插画家赵恩哲认为，本土的科幻创作者在意象选择、叙事方法和故事设计上越来越多地融入中国特色，他们有意识地突破西方科幻的创作套路、做出新意，一个属于东方的科幻世界正在崛起。

本届科幻大会还发布了“天问”计划，该计划由中国作家协会联合世界科幻大会组委会共同发起，包括一个科幻大奖“天问奖”、多个促进中国乃至全球科幻产业融合发展的行动，有利于

发掘科幻人才、扶持科幻作品，促进科幻产业融合发展。

成都打造城市科幻品牌

成都被誉为“中国科幻的高地”。44年前，《科幻世界》杂志在成都诞生，“中国（成都）国际科幻大会”及中国科幻最高奖项“银河奖”同样出自这座文化名城。

获得本届雨果奖“最佳粉丝作者”奖的克里斯·巴克利用“热情”“令人惊讶”和“神秘”来形容初到成都的感受。“在参观武侯祠时，我感受到了一种神秘感和对传统文化的尊重。这是我最喜欢的一次科幻大会。”

成都世界科幻大会组委会副主席、雨果奖评选组组长戴夫·麦卡蒂说，这次大会的科幻感十足，成都是举办世界科幻大会的绝佳之地，“我希望在世界各地都能举办这样的盛会”。

刘慈欣说，成都科幻产业相关的产业规划、产业政策、人才政策等均已落地实施，借助科技力量的加持，成都科幻文学、科幻游戏等科幻产业快速发展。

作为中国第一个、亚洲第二个成功申办世界科幻大会的城市，成都对科幻产业布局较早——2010年完成全国首个科幻产业发展研究课题，提出“中国科幻城”建设规划；2017年发布《成都科幻宣言》，出台一系列推动科幻产业发展、打造“科幻之都”的具体政策。在《2019中国城市科幻指数报告》中，成都总得分位列第一，荣获“中国最科幻城市”。

如今，成都科幻产业正逐步发展出一条完整的产业链，新业态持续涌现。世界科幻大会首届产业发展峰会上发布的《2023中国成都科幻产业报告》显示，近年来，成都积极推动科幻创意生态构建，科幻赋能和创新驱动实现跨越式提升，在文学、游戏、影视、衍生品、文旅、装备制造六大重点领域表现抢眼。

数据显示，2018年至2022年，成都科幻产业总营收为1276.32亿元，年均增长率达19.11%，呈现快速增长趋势。2022年成都科幻产业（不含科幻装备制造）营收200.18亿元，占全国比重达到22.81%；同比增长13.32%，远高于全国5.77%的增速，稳居中国城市科幻产业发展第一阵营。

在世界科幻大会首届产业发展峰会上，各国科幻从业者还共同发布了《科幻产业成都共识》，从“坚持文化引领，坚定文化自信”等8个方向，就科幻产业发展达成共识。

“科幻产业作为未来世界经济发展的重要组成部分，正逐渐展现出无尽的可能性和价值。”罗伯特·索耶说，“成都科幻”将成为未来国际科幻产业的代表，成都也将成为国内外科幻爱好者和业界人士的“首选之地”。

据新华社电（记者温竞华、戴威）如何实现低能耗人工智能？全球气候变化背景下作物如何适应土壤环境？如何突破碳纤维复合材料在我国未来超高速轨道交通装备的应用？中国科学技术协会10月22日发布了具有前瞻性和引领性的10个前沿科学问题、9个工程技术难题和10个产业技术问题。

在安徽合肥举行的第二十五届中国科协年会主论坛上，人工智能、新能源、高性能材料、生命科学等领域重大问题受到关注。中国科协在年会主论坛上发布的29个问题难题还包括“如何实现飞行器在上层大气层机动飞行”“现代陆地生态系统是如何起源的”“如何突破新能源废料清洁高值化利用”“如何将脑机接口技术应用到临床医疗中”等。

2023年度重大问题难题发布人、中国科协副主席高鸿钧院士说，此次征集评选强调把准问题前沿性、战略性、创新性、引领性，把握科技发展趋势和学科前沿发展方向，服务科技工作者为国为民建功立业。

据介绍，今年的征集发布活动共收到89家全国学会和学会联合体、部分企业科协推荐的590个问题难题，涵盖数理化基础科学、地球科学、生态环境、制造科技、信息科技、先进材料、资源能源、农业科技、生命健康、空天科技等十大领域。评选过程进一步突出高层次专家评议指导，117位院士专家在复选、终选等环节进行严格评议把关。

自2018年以来，中国科协连续6年组织开展问题难题征集活动，一批全国学会建立了本领域问题难题发布机制，并围绕发布的问题开展学术交流、智库建言、科普解读和协同攻关。中国科协将对发布的问题难题进行持续跟踪，引导广大科技工作者开展原创性、引领性攻关，加快实现高水平科技自立自强。

青岛举行国际人才创新创业周

本报电（立风）近日，2023青岛国际人才创新创业周、第二十三届蓝色经济国际人才暨产学研合作洽谈会（“蓝洽会”）在山东青岛西海岸新区启幕。

此次活动以“聚才聚力、创赢未来”为主题，采用线上线下相结合形式举办。现场设置“人才强青”推介、重点产业海外高层次人才产学研项目洽谈会、“智引全球”蓝色招聘活动等板块，旨在吸引集聚一批国内国际领先的人才科研项目落户。活动围绕智能家电、海洋装备、人工智能、生物医药等24条重点产业链，征集并发布173家重点企事业单位3415个海外高层次人才需求，首次开展海外人才现场招聘会，组织110余家用人单位现场提供5700多个招聘岗位，

搭建海内外人才和用人单位精准对接的交流平台。

自今年年初，青岛市围绕重点领域人才引进及科研项目合作需求，常态化开展需求征集，并通过线上平台即时对接，促成了大批项目签约落地。活动开幕式现场，现代海洋、新一代信息技术、现代农业等领域的9个重点项目集中签约。

本次活动还针对各行业领域关键核心技术及亟待创新突破的“卡脖子”难题，邀请来自海洋船舶、生物医药、电子信息、环保节能等重点领域的80名海外高层次人才携科研项目在分会场设展推介，并与参会企事业单位现场对接洽谈，搭建高水平项目展示平台。

感受民族文化之美



浙江省嵊州市三江街道阮庙学校近日开展“民族一家亲”活动。活动中，孩子们身着各具特色的民族服装，进行美术绘画和书法创作，感受民族文化之美。

李丽英摄（人民视觉）

海洋装备吸引目光



近日，2023中国海洋装备博览会在福建省福州市举行。全球各类船东、海运集团、航海装备总装制造企业等约3万名专业采购商到会参观接洽，落实交易签约金额436亿元。

图为观众在海洋装备博览会罗源馆参观。罗源县近年来优化产业结构，推动航海装备企业和海洋经济发展。

王旺旺摄（人民视觉）